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Şovinism fie pe amvon.
(a) Nenumărate sunt ocasiunile, 

în cari şovinismul maghiar se mani
festă în diferitele ei hipostase.

Cea mai frecuentă formă în care 
îl întâlnim este şovinismul în pressă, 
caî e cjilnic dă alarma de cruciadă 
contra popórelor nemaghiare, a că
ror exstirpare este proclamată ca ul
tima ţintă a politicei maghiare.

Ca acest fel de şovinism ne de
prinsesem înse ca ţiganul cu scân
teile şi în bună parte îl puneam pe 
socotéla scribilor perciunaţi, a căror 
profesiune este agitaţia nesăbuită în 
potriva naţionalităţilor.

0 altă specie de şovinism este 
şovinismul de la tribuna politică, cu 
care ne întîlnim de asemenea cjilnic 
atât în parlament, cât şi în diferitele 
întruniri politice ale tuturor partide
lor din acéstá téra.

Libertatea pressei şi a cuvîntu- 
lui îuse fiind un punct cardinal al 
tuturor constituţiilor moderne, nu 
ne-am puté supăra, décá compatrioţii 
noştri maghiari ar face numai us de 
ea şi nu abus şi nu ne-am supéra, 
décá am puté ciice şi noi cu vechiul 
adagiu latin: „Hanc veniam damus- 
que petimusque vicissim“.

Dat fiind înse abusul ce-1 fac 
mercenarii condeiului şi ai cuvîntu- 
lui cu acéstá libertate în pressa ad
versă şi la tribuna politică adversă, 
pe când nouă ne stă la spate pro
curorul, chiar şi când am vrea sé 
facem us legal şi constituţional de 
ea, nu ne rămâne, decât se consta
tăm cu regret acest lucru şi sé stig- 
matisăm ca o apariţie abnormală 
ceea ce vedem, că se petrece pe 
acest teren.

Mai sunt înse şi alte terenuri 
pe cari vedem manifestându-se şo
vinismul şi cari după tóté condiţiu- 
nile adevăratei libertăţi, ar trebui sé 
fie considerate ca sanctuare şi scu
tite de libertinagiul degenerat.

Acestea sunt: fotoliul ministeriu- 
lui public, catedra şi amvonul.

Cine nu scie înse. că la noi şi 
pe aceste terenuri s’au vec[ut cres
când în belşug floricelele şovinis
mului!

Cine nu scie, ca s’au găsit pro
curori, cari s’au lăsat influenţaţi de 
curentul bolnăvicios, şi de la înălţi
mea scaunului, ce-1 ocupau, au pro
nunţat cuvinte adânc jignitóre pen
tru compatrioţii de altă limbă, cu 
tote că datoria lui era, de a-se măr
gini la stabilirea şi fixarea elemen
telor de penalitate în cestiunea 
adusă la bara justiţiei.

Ér catedrele învăţământului pu
blic?

De câte-orî au fost ele profa
nate, pi’opagându-se dela înălţimea 
lor cea mai descreerată ură de rassă! 
Ne este încă în recentă memorie 
elucubraţiunea unui profesor, publi
cată înainte de asta cu 2— 3 ani în 
anuarul unui gimnasiu de stat înfi
inţat abia de un deceniu în mijlo
cul unei populaţiuni nemaghiare, cu 
scop de a îndeplini acolo o misiune 
„patriotică“. Acea elucubraţiune in
sulta direct şi fără încunjur naţio
nalităţile.

Credeam că a rămas nepângărit 
cel puţin amvonul.

Ne-am înşelat.

In c|iua de Sf. Ştefan a. c. am 
asistat din întîmplare la un serviciu 
divin într’o biserică dintr’un orăşel 
locuit, şi mai ales încungiurat, de o 
populaţie nemaghiară, románéscá şi 
sásésca.

Sfântul Ştefan a fost pentru Un
guri un rege mare, pentru-că el a 
fost acela, care i-a făcut se pără- 
séscá legea păgânâscă şi primind 
creştinismul sé se facă accesibili pen
tru civilisaţiunea europenéseá.

Cu tot dreptul îl serbézá deci 
Ungurii pe acest rege, pentru-că în 
adevăr multă recunoscinţă îi dato- 
resc.

Dér în biserica reformată din 
Ibaşfaleu, predicatorul festiv d-1 Ko
réh Endre — căci despre acesta e

vorba — ce credeţi, cum a celebrat 
memoria primului rege ungar?

Póte credeţi, că a pronunţat o 
umilă rugăciune, în care sé fi mul
ţumit Celui de sus pentru favorurile 
de cari au fost împărtăşiţi Ungurii 
în atâtea sute de ani? O rugăciune, 
în care se fi implorat ajutorul şi bi
necuvântarea Atotputernicului pentru 
viitor ?

Domne feresce!

D-1 Koréh Endre, şovinistul pre
dicator de la Ibaşfaleu, a proclamat 
de pe amvon ura de rassă, ocărind 
popórele, pe cari Ungurii le-ar fi 
primit cu generositate la sînul lor 
şi cari acjî ar răsplăti generositatea 
Ungurilor cu „mârşavă ingratitudine. “

Aici în acésta ţ0ră, spunea d-1 
Koréh, totul trebue se devină ma
ghiar şi cuvinte de anatemă şi de 
ameninţare a aruncat asupra ace
lora, cari se vor opune procesului 
de asimilaţie.

Am rémas înmărmuriţi, vecjend 
pănă unde a pătruns bóla şovinis
mului, urcând chiar treptele amvo
nului, de unde ar trebui sé se pro- 
poveduéscá iubirea şi pacea, con
form frumóselor precepte cuprinse 
în evanghelia lui Christos.

Nu ounóscem pe d-1 Koréh En
dre, dér /^redem, c& ţiu este primul 
séu debut pe terenul şovinismului, 
deóre-ce organul naţional săsesc din 
Sibiiu, reproducând entrefilet-ul nos
tru de mai deunăcji relativ la pre
dica sa, îl caracteriséza cu următo
rele cuvinte: „Unsere Leser kennen 
den jungen Streber zur Grenüge“.

Nu putem sci momentan nici 
aceea, décá avem de a face cu un 
fapt isolat, ori că tot de spiritul lui 
Koréh sunt animaţi toţi predicatorii 
„evangheliei reformate“.

In tot caşul predica dela Sf. 
Ştefan, pronunţaţă în biserica refor
mată din Ibaşfaleu, portă mai mult 
caracterele distinctive ale psychopa- 
tologiei, de cât ale evangheliei.

L im ba maghiară în  şcolele nos-
tre. In numărul seu dela 23 August a. n. 

„Libertatea“ din Orăştie face o gravă des

tăinuire. Consis torul gr. or. român din Arad 
a dat dilele trecute un circular cătră toţi 

învăţătorii diecesei, în care îî învită, ca 

împărţirea 6relor de predare pentru anul 
şcolar 1902/1903, s'o arangeze aşa, încât

17 din suma totală a orelor pe septemânâ 
se se întrebuinţeze pentru predarea în limba 

maghiară. — Decă destăinuirea numitului 

ţliar corespunde adevărului, atunci — su

punerea consistoriului din Arad la ucazurile 

ministrului Wlassics constitue un fapt din 

cele mai triste. Er decă ne gândim, că 

pentru procederea uniformă consistoriul 

din Arad se va fi pus în înţelegere cu 

consistoriile din Sibiiu şi Caransebeş şi nu

mai în urma acesta va fi dat cercularul 

din cestiune, inima fie-cărui dintre noi tre

bue să se strîngă de durere în faţa acestui 

act de supunere fără protest şi fără o mani

festare a întregei biserice contra ordinu

lui despotic şi ilegal al ministrului. Spe

răm, că o cuvenită lămurire se va da în 

curend din partea autorităţilor superiâre 
şcolare, căcî e vorba, ca învăţământul nos

tru primar confesional să fie mai bine de 

jumătate maghiarisat.

Maghiarisarea Ruten ilor. Pressa 
maghiară cântă imnuri de laudă episco

pului gr. cat. rutén Firczak din Muncaciu. 

In urma ucazului ministrului Wlassics pri

vitor la predarea limbei maghiare în şco
lele primare, Firczak a adresat preoţimei 

rurale din nefericita lui diecesă o pasto

rală, în care pune la inima preoţilor, ca 

conducători spirituali ai poporului şi ca 

directori şcolari, să-şî dea totă silinţa, „ca 

populaţia rutenă să-şi însuşăscă cât mai 
fundamental limba maghiară, pentru-ca şi 

în limbă să înţelăgă pe fratele său, pe 
Maghiar, cu care în sentimente pururea a 

fost una“.—Nu-i modru, episcopul Firczak 

aspiră la vr’un titlu de „baron“, séu la 

ceva mai mare, de s’a dat cu totul pe 

partea maghiarisatorilor, punéndu-se însuşi 

în fruntea acestora şi îndemnând pe cre

dincioşii săi să-şi lapede limba, adecă ca

racterul naţional. Tristă decadenţă.

F O IL E T O N U L  „G A Z . T R A N S .“

Cam a dejucat Eliade cabala 
rusescă.'

(Fragment din Issahar, Anexa 10, p. 89 100).

Regulamentul organic se pusese în 
aplicare sub guvernul lui Kisseleff, în 

1881 în Muntenia, şi 1832 în Moldova. 

Insă interesul politicei rusescî cerea, ca 
el să nu fie cunoscut publicului, din ca- 

usa articolului, care răpia autonomia ţării 
t ţi care fusese adaus în ascuns, după vo- 

; tarea regulamentului de cameră. Pentru 

aceea lui Eliade, ca editor, i-se impune 

prin contract, ca să dea guvernului 300 

de esemplare, er restul să le ţină închise 
un an, şi decă la împlinirea acestui ter-

I ipen nu i-se va da voie spre a le publica, 
îîS i-le cumpere guvernul.

„Bine !u cugetă în sine Eliade, care 

îşî făcuse planul de a dejuca cabala ru- 
sescă; şi (Jise postelnicului: — Eu, ca

*) Din conferenţa „loan Eliade Rădulescu“ ţi

nută la 20 Ianuarie 1902 la teatrul Naţional din 

Craiova, de M. Strajan.

editor, cu 300 de esemplare, car! le voiii 

da gratis guvernului, cumpăr manuscrisul 

şi pot tipări câte esemplare voesc. Şi, 
fiind-că acestă carte, ca lege a ţării, e 

trebuitore tuturor, decă voiu tipări peste 

300, încă 100 de mii de esemplare şi, 
decă după un an nu mi-se va da voie să 

le public, socotind câte un galben esem- 
plarul, guvernul îmi va răspunde 100 de 

mii de galbeni şi-şi va lua cărţile. — 

Cum? — dise postelnicul; mai spune 
odată, că nu pricep bine.

Eliade repetă cele (jlise, adăogând, 

că prin acesta nu va eşi din cuprinsul 
contractului.

— O bată-te să te bată, — răspunse 

postelnicul, punendu-i mânile jpe umeri. 

Etă mijlocul de a-ţî face stare. Fiind-că 

mi-o spui formal, aşteptă se raportez şi-ţi 

voiu aduce răspunsul, cum se adaugi 

acestă clausă.

Generalul Kisseleff, când fii întrebat 

de postelnicul în acestă privinţă, — „omul 

acesta — dise, — este seu prea onest, 

seu prea nerod“.

Onest eram, — adaugă Eliade, — 

cât pentru cele ce erau ale patriei mele;

ăr cât pentru scopurile Rusiei, nerodia 

mea a costat’o mult.

Generalul hotărî clausa contractului 

astfel, ca la întâmplare de a nu i-se da 
voie să publice regulamentul, guvernul 

să-i cumpere numai 2000 de esemplare.

Se semnă astfel contractul de tipă

rire şi, în curs de un an, tipărindu-se re
gulamentul, se deteră guvernului 300 de 

esemplare spre a se împărţi autorităţilor. 

După un an dela tipărire nedându-se voie 

de a-se publica restul, guvernul ridică şi 

închise în archivă 2000 de esemplare, 
răspundend editorului 2000 de galbini. — 

Lui Eliade însă îi mai rămaseră 1500 de 

esemplare, cu cari îşî propusese a para- 

lisa planul inimicilor şi pe cari le ţinu as

cunse pănă la retragerea Muscalilor din 

ţeră. „Pentru-că, — adaugă Eliade, — eu 

a-şi fi fost în adevăr un nerod, decă a-şî 

fi tipărit numai 2000 de esemplare, când 

contractul nu mă mărginea câte să tipă
resc, ci numai îndatora guvernul, câte să 

cumpere“.

După urcarea pe tron a lui A. Ghica 
la 1834, Eliade se duse la ministrul de in

terne, M. Ghica, fratele domnitorului, şi-i

atrase atenţiunea asupra anomaliei de a 

nu se fi publicat încă legea, după care 

se guverna ţera de doi ani, îi arăta în

voirea sa cu guvernul Kisseleff, că el 

are încă disponibile 1500 de esemplare.

II rogă să dea ordin autorităţilor, ca să 
facă cunoscut celor ce ar dori să-şi pro

cure regulamentul, care se va depune 
prin judeţe, pe la profesori şi alte per- 

sone.

Şi aşa în scurt timp se împărţiră 
cele 1500 de esemplare amatorilor fără 

mijloce, chiar gratis.

La 1836 [I. Ghica şi A. D. Xenopol 

pun acestă dată la 1838], venise timpul, 
ca Rusia să culegă fructul politicei sale. 

Consulul ceru domnului, să propună adu

nării generale spre revisuire regulamen

tul organic, în care să se încorporeze şi 

legile făcute de la votarea lui pănă atunci 
Acum era să iasă la lumină şi articolul 

secret, care decă s’ar fi publicat sub gu

vernul rusesc, i-ar fi deochiat politica.

Membrii comisiunii alese de adunare 

spre a cerceta regulamentul, erau: Ştefan 

Bălăceanul, X '^ ie a n u l , ^ -  Câmpeanul, 
I. Ottetelişai“  ^  C antocuzinO , I. Russet,
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Cestiunea confirmării lu i  Man* 
gra. Diarele unguresc! publică următorea 
scire: „Fuggetlensegu din Arad scrie, că 

secretarul din rainisteriul de culte Mihail 
Zsilinszky, a făcut o declaraţie intere

santă în Bekes-Csaba în afacerea Mangra. 
Zsilinszky luând parte la o festivitate de 

gimnastică, a convorbit c’un bărbat frun

taş aradan despre scaunul episcopesc din 
Arad. Secretarul de stat a declarat, că 

ministrul de culte şi instrucţiune publică 

Wlassics consideră alegerea de episcop a 

lui Mangra de afacere de naţionalitate şi 
tocmai din causa acesta nu se amestecă 

în aceea, că ce fel de propunere va în- 
nainta guvernul coronei în cestiunea con

firmării. Sortea episcopiei lui Mangra — 

continuă secretarul — stă esclusiv în ma
nile lui Coloman Szell. Szell, ca ministru 

de interne, a intervenit şi trateză afacerea 

ca afacere de naţionalitate. Secretarul de 
stat nu crede, ca decisiunea se se întâm

ple de-ocamdată, fiind-că pactul ocupă tot 
timpul ministrului preşedinte.

IPorta solicită acţiunea puterilor.
Din Constantinopol se telegrafeză, că porta 

otomană pregătesce o nouă notă circulară 
cătră cabinetele marilor puteri europene 

în cestiunea agitaţiunilor sediţiose din Bal

cani. De astă dată nu e vorba numai de 

propaganda revoluţionară a Bulgarilor, ci 

în deosebi de spiritul iredentist, ce în tim

pul din urmă s’a accentuat în elementul 

albanez. Porta va cere, ca puterile în acţiu

nea lor diplomatică se ia în comun o de- 

cjsiune cu privirea la agitaţiunea preten

dentului Aladro Kastrioti.
Pe când porta vre se facă acesta şi 

mai vre, ca prin intervenţia puterilor se 

întroducă reforme în Macedonia, aducend 

lucrul acesta la cunoscinţa populaţiunei 
Macedoniei printr’un manifest, din Sofia se 

anunţă că colonelul în retragere bulgar Zan- 

cow şeful revoluţionarilor macedoneni, a dat 
un contra-manifest. El învită pe Bulgari 

să nu şovăescă şi se lupte la infinit pentru 

„sfânta causă“.

„încă. nu-i gata“...
Diarele din monarchie, mai ales înse 

cele din Budapesta, vestiseră dilele tre

cute, că pactul austro-ungar e gata şi că 

n’au mai rămas, decât cestiuni bagatele 

asupra cărora încă se va face o învoială.

Scirea acesta o desminte acum în

suşi ministru-president Coloman Szell. In- 

tr’o convorbire, ce a avut’o cu corespon

dentul unui diâr, Coloman Szell a decla

rat următdrele:
— „D-vostre scrieţi, că pactul e gata. 

Aşa-i, că vedi acum şi d-ta, c& pactul încă 

nu-i gata. Am conferit ore şi dile întregi 

şi rtarn putut isprăvi încă, er d-vostră ves

tiţi, că e gata pactul. Nu e gata încă. 

Acesta, vă rog, s’o luaţi spre sciinţă“.

şi I. Pilipescu. Dér să lăsam cuventul lui 

Eliade.
Cu toţi aceşti membrii eram în re- 

laţiunî intime încă dela societatea filar

monică. In prima sérá după numirea lor, 
ne adunarăm cu toţii la d. I. Câmpinea- 

nul. Acolo le disei: Domnilor, în cerce

tarea ce veţi face, veţi afla în originalul 
regulamentului subsemnat de 190 membri 

ai adunării de revişie, veţi afla un arti
col, care dice, că de astădi înainte orî ce 

legiuire se va face de corpul legislativ 

al ţării, se nu mai aibă putere de lege, 
pănă ce nu o va încuviinţa curtea pro- 

tectdre, şi întări curtea suzerană. Cu acest 
articol, sub protecţia binefăcătdre a Ru

siei, suntem mai rău, decât în dilele lui 

Caragea, când ţera din autonomia sa îşi 

da singură legi şi nu mai întreba pe ni

meni.

— Nu se pote, răspunseră cei mai 

mulţi din cei adunaţi. Noi am fost mem
bri şi în adunarea de revisie a regula

mentului, şi un asemenea articol nici nu 

s’a dat în desbatere.

— S’a adaus însă pe urmă, disei eu, 

după ce s’a sub«feTnnât Teg^lamentül de 
d-vdstră.

Cum că pactul jau e gata încă, reiese 

lămurit din cele ce se publică în (Jiare 

privitor la tratările, ce au avut loc Sâm

bătă în Viena. Miniştri austriac! şi un
gari au avut Sâmbătă o conferenţă, care 

a durat — c’o întrerupere de două ore — 
dela 9 ore dimineţa pănă la 8 ore sera. 

La desbatere au luat parte "cei doi miniş
tri presidenţî, miniştri de comerciu şi de 

finanţe.

Oficiosul „Budapesti Tudositou e in

format; că s’a dobendit o învoială asupra 

mai multor puncte însemnate, er cu pri
vire Ia alte puncte s’a obţinut o apropiere, 

însă cu privire la numărose puncte esistă 
încă diferenţe mari, aşa încât asupra aces

tora tratările vor trebui se urmeze. Trată

rile vor urma în Budapesta. Miniştri un

gar! au părăsit alaltăerî sera Viena.

In urma declaraţiei, ce a făcut’o Co
loman Szell, organele pressei oposiţio- 

nale maghiare someză pe ministrul pre

şedinte ungar să facă a-se întinde trată
rile asupra „întregului complex“ al pac

tului, căci Ungaria vre să scie, câte jertfe 
va aduce pentru acest pact la singurati

cele posiţii. Decă Coloman Szell — dic 

foile amintite — voesce se facă un pact 

drept şi echitabil, se elimineze din el tote 

elementele umilitore şi păgubitore, cari 

s’au grămădit în vechiul pact, în urma nai

vităţii şi nesciinţei guvernelor unguresci.

Sîăriie din România in lumină 
evreescă.

piarul „Jüdisches Vo l k s b l a t t din ^iena 

publică următorea corespondenţă originală din 

Bucuresoi :

„Cu totă recolta cea bună, situaţia 

economică a ţării nu e de loc aşa splen

didă, cum le place rapörtelor oficiale a 
o zugrăvi. Prin legislaţia duşmănosă faţă 

cu străinii este împedecată înflorirea in
dustriei, er fără industrie, agricultorul nu 

găsesce piaţă pentru productele sale. 
Clasa domnitore n’are nici atragere pen

tru muncă, nici capital. Căci adevăratul 

civis romanieus nu cunosce, decât o sin
gură ţintă, de a ajunge cât mai curând la 

un post gras în serviciul statului, fie ca 

civil, fie ca militar. Acestă gdnă după 

carierele uşore şi strălucite, s’a generalisat 

în totă ţera, şi fiul ţăranului şi al cetăţe- 

nului bogat este educat în acest spirit, el 

nu vre să urmeze cariera cinstită a tată

lui său, ci vre să între în serviciul statu
lui. Acestă îmbulzelă la serviciile publice 

pe de-o parte, er pe de alta împrejurarea, 
că de câte orî se schimbă regimul, tot- 

deuna rămân pe drumuri o mulţime de 
funcţionari, produce o sumedenie de exis

tenţe catilinare, demagogi de cea mai rea 

specie, cari infecteză atmosfera politică. 

Aceştia sunt agitatorii cei mai înverşu

naţi contra „streinilor“, cari arputeeven-

— Nu se pote.

— Eu dic, că se pote, pentru-că s’a
făcut.

— Ştefan Bălăceanul, — propuseră 

câţî-va, — a fost unul din secretarii adu

nării de revisie, el cată să scie una ca 

acesta mai bine. Aidem cu toţii la dânsul 
să-l întrebăm.

Ne duserăm cu toţii la St. Bălăcea

nul, ce locuia aprope de d. Câmpeanul,

— Audi ce dice Heliade, — îl în

trebară câţî-va: cunosci dumneta în regu

lament un asemenea articol, care să ne 

ştergă din ochi autonomia?

— Nu, răspunse Bălăceanul, — şi 
nici nu pote exista.

— Dumneavdstră sunteţi membrii 

comisiunei, disei eu, şi vă asigur, că veţi 

da peste articolul acesta. Atunci ce cu

getaţi să faceţi ?
— Pănă nu-1 voiu vede cu ochii, 

nu pot crede, adause cu gravitate St. 
Bălăceanul.

— Nu putem decide nimic astă seră 

adaoseră ceilalţi; mai târdiu, vădând şi 
făcend.

(Va urma.)

'tual să le ia pânea din gură, aceştia sunt 

veeinicii răsvrătitori contra Evreilor, a că

ror muncă liniştită le este un spin în 

ochi. Ei se avântă la conducere, pe când 
adevăratul popor român se retrage şi este 
terorisat,“.

Corespondentul diarului evreesc re

produce nisce pretinse declaraţiuni ale 
d-l ui P. Carp, care ar fi dis:

„Este indiferent, decă România s’a 
ataşat séu nu la politica triplei alianţe, 

deore-ce acesta fiind o alianţă negativă, 

alipirea României la acestă alianţă nu pote 

să aibă, decât efecte negative. Putem avé 

convingerea, ar fi urmat d-l Carp, că în 

convenţia triplei alianţe nu este prevădut 

nici un cas concret, în care ar urma coo
peraţia puterilor din tripla alianţă, din 

contră convenţia a stipulat numai în ge

neral, că decă una din aceste puteri ar fi 
atacată, cele-lalte două să fie obligate a 

o sprijini. Tot o importanţă negativă ar 

avé şi dubla alianţă, aşa că Franţa e pa- 

ralisată atât prin tripla, cât şi prin dubla 

alianţă. Intre asemenea împrejurări nici 
nu pote fi vorba în sens practic de ideia 

de revanş a Franţei. Aceleaşi efecte le-ar 

avé şi acordul între Austro-Ungaria şi 

Rusia relativ la politica din Balcani, de 

ore-ce fără învoirea Rusiei este imposibilă 

o schimbare a statului quo. Décá de esem- 

plu mişcarea din Macedonia ar duce la o 

revoltă, atunci cele două puteri ar însăr

cina pe Turcia cu restabilirea ordinei.

Trecând asupra României, d-l Carp 
ar fi constatat, că noua lege a meseriaşi

lor. al cărei regulament acum se elabo- 

rézá, nicî-odată nu se va aplica şi ar fi ac

centuat, că ura contra străinilor nu corăs- 

punde nici problemelor civilisatorice ale 

ţării, nici intereselor sale economice. Eu 

am enunţat-o acésta, ar fi dis d-l Carp, 

fără reservă şi în cameră. Este mare în

trebare, continua d-l Carp, decă sistemul 
de economii introdus de Sturdza se va 

puté menţine pentru durată. Budgetul 

stabilit de Sturdza face 218 milidne lei, 
pe când budgetul, pe care îl stabilise 

Carp, când era ministru-preşedinte era de 

227 milidne. Un guvern nu pote eşi cu 

socotelile sale numai prin economii. Pen
tru stingerea împrumutului de 175 mi

lidne, scadent peste doi ani, va trebui să 

se facă un nou împrumut şi cu cât se va 

face acesta mai curénd, cu atât mai fa

vorabil va fi. Probabil, că tratările în 

acestă privinţă se vor începe la tomnă. 

Cheltuielile de vr’o 15 milidne lei, nece

sare pentru procurarea de tunuri cu tir 

repede, se vor puté acoperi din prisosurile 

anilor viitori. Recolta bună din anul acesta 

va influinţa favorabil asupra situaţiei fi

nanciare a ţării, deşi recolta porumbului 

lasă mult de dorit.

Remaniarea ministeriului nu a pro
dus nici o schimbare, continuă corespon

dentul. Cea mai mare grije a guvernului

o formézá nervus rerum, ér bărbaţii în- 

traţi în ministerii sunt chemaţi a-1 sprijini 
pe d-l Sturdza în punctul acesta. Mari 

speranţe nutresce d-l Sturdza faţă cu 

noul ministru de finanţe d-l Costinescu, 

fostul director al băncii generale. Dér 
este sciut, că acest domn a fost tot-déuna 

mare duşman străinilor şi un înverşunat 

antisemit, aşa că în privinţa acésta de la 
el nu ne putem aştepta nici la un bine. 

Nici intrarea în cabinet a lui Pallade nu 
însemneză nici un pas spre îndreptare, ér 

numirea lui Stătescu la ministeriul justi

ţiei este echivalentă cu un regres în jus

tiţia română. Marele cabinet liberal aşa- 

dér, despre care visa d-l Sturdza, plu- 

tesce tot în apele vechi ale duşmăniei 

faţă cu tot ce ar corăspunde unui pro

gram cu adevărat liberal şi nu ofere 

nici o garanţie pentru îndreptarea stărilor 

în România“.
*

Tot clişeul vechiü şi cunoscut al co
respondenţilor evrei, cari ar dori ca libe

ralismul în România să fie interpretat în 

sensul, cum îl vădurăm aplicat în ţările 

din apus în jumătatea a doua a secolului 

trecut. Acel liberalism însă, se scie, că a 
început să-şi piardă însemnătatea chiar şi

în ţările, unde s’a zămislit, pentru-că a 

fost prea de tot falsificat prin cultivarea 

intereselor jidovesci.

I
Victor Mihályi de Apşa, metropo- 

litul de Alba-Iulia, în numele său şi al 

fraţilor: Fetru, deputat dietal, Ioan, proto- 
fisc al comitatului Maramureş, precum şi 

al familiilor acelora, cu inima plină de du

rere dă de scire, cumcă sora lor

Ileana Mihályi de Apşa,
văduvă Antoniu Várady de Kassa,

în urma unei bdle îndelungate, adî Dumi
necă la 9 ore din di, împărtăşită cu ss. 

sacramente, a adormit în Domnul în etate 

de 67 ani. Osămintele i-se vor astruca în 

cimiteriul gr. cat. din Blasiű, Marţi în

26 (13) August 1902 la 8 ore din di.

Blaşiu, la 24 (11) August 1902.

Fie-i ţărîna uşoră şi pomenirea-i bine

cuvântată !

SC1R1LE DILE1.
1*2 (25) August.

Escelenţu Sa Dr. Victor Mihályi, 
archiepiscopul şi metropolitul din Blasiű, 

a suferit o durerosă lovitură prin pier

derea iubitei sale surori Ileana Mihályi à 

Apşa, văduvă Varadi de Kassa, care a 
răposat, eri. Duminecă, în Blasiű. — Ne 

asociem din inimă doliului Escelenţei 

Sale şi adresăm sincere condolenţe ilus

trei familii Mihályi de Apşa.

Defraudărî în Tir«’sóra. Foile un
guresci publică următorea scire : Procu

rorul comitatului Timiş. Dr. Constantin 
Sturdza fusese tras în cercetare discipli

nară pentru dre-cari neorênduelï. D-l 
Sturdza, a făcut recurs la comitetul admi

nistrativ contra acestei cercetări, care 

după părerea sa a fost nedréptá. In re
cursul său d-l Sturdza a relevat nisce lu

cruri, cari vor provoca sensaţie în totă 

ţera. El spune, că timp de 15 ani a avut 
ocasiune a studia manipulaţia banilor or

fanilor şi a descoperit cele mai mari neo

rênduelï. La 1899 a fost însărcinat cu stu- 

diarea bilanţului de la cassa orfanilor şi 

în raportul, ce l’a presentat viceşpanului 
în privinţa acésta, a constatat, că din 

fondurile orfanilor lipsesc doue miliőm 
cordne. Raportul acesta a provocat mare 

consternaţie. Fişpanul a numit o comisimie 
de anchetă. Comisiunea a verificat cele 

descoperite de d-l Sturdza, însă la inter
venţia fişpanului afacerea s’a făcut mu

şama. In urma recursului d-lui Sturdza 

însă afacerea va veni érasï la ordinea 

dilei.

Mişcarea economică Iii România. 
Consulatul austro-ungar diu Bucureseî în 

raportul său de pe luna Iulie raporteză, 

că în Bucuresci s’a înfiinţat o nouă socie
tate pe acţii sub numele „Societatea co

mercială română“ cu un capital de 100,000 
lei, care seva ocupa cu diferite întreprinderi 

comerciale, ca exploatarea de păduri, mine 

şi petrol.

Acelaşi consulat raportézâ, că nisce 

capitalişti germani au înfiinţat în Valea 
Cálugarésca o fabrică de chimicalii cu un 

capital provisor de 400,000 lei. Fabrica 
îşi va începe lucrările în Septemvrie şi va 

fabrica de-ocamdată fosfor. Decă acestă 

fabrică va puté susţine concurenţa, dice 

raportul consulatului, atunci importul din 

Austro-Ungaria, care la 1900 a fost de 

2,296,938 chilograme, va înceta cu desă- 

vîrşire.

Emigrările jidovilor din România.

Sub titlul acesta diarul „N. Fr. Pr.“ din 

Viena publică o corespondenţă din Bu

curesci, în care corespondentul se plânge 

de persecuţii şi şicane. Revisorul şcolar 
Mustaţa din Iaşi ar fi închis peste 50 de
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şcoli jidovescî sub „pretext“, că instrucţia 

nu se face conform programului statului. 

Guvernul pune taxe peste taxe pentru 

elevii evrei şi multe alte persecuţii se 

<Jice, că ar fi suferind „serraanii“ jidovi. 

Dintre „miile“ de casurî, corespondentul 
citeză caşul lui Abraham Goldmann din 

Iicila (Dobrogea), care ar fi servit 4 an! 
de dile în armata română şi îşi îndeplinea 

tote datoriile faţă cu statul, şi totuşi a 

fost silit să-şî vîndă proprietatea de pá

raént, ce o avea în numita comună şi sé 

ia lumea în cap. — „N. Fr. Pr.“ publică 

acestă corespondenţa pe pagina întâi a 

ediţiei de séra din 23 August.• O

Principele moştenitor al Germa
niei, fiind în vitat de Majestatea Sa mo- 

narchul nostru, va asista la manevrele 

armatei austro-ungare. Principele va sosi 

la 10 Septemvrie în Sasvar (Ungaria) şi 
va sta pănă în séra dilei de 16 Septem

vrie. Probabil, că principele profitând de 

ocasie, va face o visită şi Curţii regale 

române la Sinaia.

Representanţa comunală a oraşului 
Braşov este convocată în adunare gene

rală pe Mercur! în 27, eventual Joi în 28 

August st. n. la orele 3 p. m. în sala din 

casa sfatului. La ordinea dilei sunt 23 
puncte.

Atentatul din Cliarkow. vNeue 
Breie Presse“ scrie: Privitor la atentatul 

în contra guvernatorului din Charkow, 

prinţul Obolenski, Jse anunţă, că un ma

nifest al societăţii secrete „Boyewaia Or- 

ganisatzia („Organisarea luptei“) declară, 
că Obolenski a ornorît prin lovituri de 

cnut sépte-deci de persóne. Toţî funcţio

narii, cari l’au ajutat la acésta sunt con

sideraţi ca complici ai săi şi vor fi pedep

siţi ca atarî. Se dice că Obolenski n’a 

scăpat de morte, decât mulţumită unei 

haine oe o purta şi prin care glonţul pă

trunde cu anevoie. Starea şefului poliţiei 

din Charkow, Bessonow, nu s’a înrăutăţit. 
Glonţul i-a petruns în genunchi şi pare 

a-i fi distrus acolo un nerv puternic. Arma 

de care s’a servit atentatorul, a fost un 

revolver nichelat, cu dece focuri. Se speră, 
•că proiectilul n’a fost otrăvit.

Apel. In 3 August la 5 ore după 

âmiadi s’a deslănţuit asupra comunei 

nostre Bikis, districtul Năsăudului, o tem- 

pestate cu ghiaţă de mărimea alunelor şi 

a ouélor de găină, care a durat 11 mi

nute. Intréga recoltă este nimicită; cucu- 
ruzele le-a culcat la păment şi ghiaţa le-a 

sdrobit cu totul, asemenea holdele şi ier

burile, încât nu este cu putinţă nici a-le 

cosi. Astă calamitate nu a fost destulă, 
oăcî în 9 August după amiadî altă fur

tună cu vént a împrăsciat fânaţele strînse, 
încât bieţii ómeni au rămas fără nimica, 

şi mulţi sunt şi vor fi siliţi a lua lumea 

1n cap. Suntem siliţi deci a apela la aju

torul őmenilor îndurători, rugândui a 

deschide o listă de contribuiri şi ajutórele 

ce s’ar stringe a-le trimite la adresa sub

scrisului, care după primire se vor pu

blica cu mulţămită.— Bikis, în 15 August 

1902. Ou stimă: Damian Popp preot local.

Restrîngerea manevrelor bulgare.
Diarul „Neues Wiener Tagblattu află din 

Sofia, că Bulgaria voia cu ocasia serbă
rilor de la pasul Şipka, unde s’a ridicat o 

biserică în memoria Ţarului liberator, se 
mobileze, pentru încercare, o jumătate 

din armată, chiemând tote reservele, însă 

Turcia a declarat, că decă manevrele bul

gare ar lua astfel de proporţiuni, ea ar fi 

obligată să ia măsuri militare la hotare. 
Pentru asta manevrele de la Şipka au 

fost restrînse., ,.

Victima radelor Röntgen. Tribu
nalul din Hannovera a judecat filele a- 

-cestea o afacere unică în felul său. Acu

ratul era un distins medic cu numele Dr. 

Schlirmeyer, specialist în bólé de femei. 

■0 damă tînără căreia îi crescea barbă, a 

■consultat pe medic, că ce ar trebui făcut, 

^  sé-i dispară perii de pe faţă. Medicul 

A îndepărtat perii cu razele Röntgen, însă 

1n urma acestei operaţii s’au produs nisce 
pete pe obraz, >earî s’au prefăcut în răni,

diformând faţa frumósei dame. Tribunalul 

l’a condamnat pe medic la o amendă de 

300 mărci.

Urîţenia ómenilor mari. Un pro
fesor al universităţii din Paris a terminat 

de curând pentru usul său personal o lu

crare interesantă. El a notat semnele de 

degenerescenţă fisică a scriitorilor celebri. 

Resultă din acest studiu, că natura nu-şî 

risipea altă-dată darurile pentru omeni de 

litere, autorul constatând, că aprópe toţî 

literaţii — mai ales cei de origine engleză

— erau atinşi de o infirmitate ore care- 

Shakespeare şchiopăta de piciorul stâng. 

Byron era şchiop de piciorul drept. Milton 
era orb. Pope era cocoşat. Swift, autorul 

călătoriilor lui Gulliver, era diform. Ce

lebrii istorici Hume şi Gibbon erau de o 

corpolenţă fenomenală. Cel din urmă avea 

nasul atât de lung şi obrajii atât de um
flaţi, încât d-na Deffant, care era orbă, pi- 

păindu-i odată figura — ceea-ce făcea tu

turor visitatorilor, carî îi erau presintaţî 

pentru prima oră — scóse un strigăt de 

groză, credându-se victima unei mistifieaţii. 

Cu tote acestea, ni-se pare, că aceste ca

ractere fisice aşa dise particulare litera- 

raţilor, nu ajung spre a proba urîţenia 

marilor scriitori.

Tinerimea română din Zernescî
învită la representaţia teatrală împreunată 
cu dans, ce se va ţine Joi, în 15 (28) 
August 1902, în sala cea mare a hotelului 
comunal din loc. începutul la orele 7,'/2 
séra. Preţul de întrare: la bunăvoinţa 
P. T. public. Venitul curat este destinat 
pentru biblioteca şcolei. Ofertele marini- 
móse se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica.

Programul'. 1) „Surugiul“ monolog 
comic, de Vasilie Alexandri. 2) Teatru: 
„Un om buclucaş“ comedie într’un act, 
de Michel şi Labiche, localisată de d-na 
M. Baiulescu. După producţiune urmeză 
dans.

Un concert urmat de dans va aran- 
gea tinerimea română din Pecica-română la 
15/28 Aug. (Sf. Maria mare) în sala asilului 
de băieţi. Preţul de întrare: Locul I 2 cor. 
40 fii. Locul II 1 cor. 60 fii. Loc de stat
1 cor. Comitetul arangiator: Aureliu No
vac, preşedinte. Octavian Tămăşdan, se
cretar. loan Ardelean. Petru Russu, Ioan 
Sfăt, Virgil Ciaclan, Alexandru Roja, Şte
fan Tămăşdan jun. începutul la 8 ore 
séra. Venitul curat, pentru scop filantropic. 
Contribuirile se primesc cu mulţămită şi 
se vor publica.

P ro g ram a : 1) „Corona cufundată“, 
de Bönicke, esec. de corul bărbătesc. 2) 
„Doina“, poesie de G. Coşbuc, deci. Ioan 
Sfăt. 3) „Reminiscences de Lucia diLam- 
nermoor“, P. Liszt. esec. la pian prin 
d-şora Olgiţa Gerich. 4) „Somnoróse pă
sărele“, x* * esec. corul bărbătesc. 5) „Nă- 
rodul şi neguţătorul“ dialog de A. Pan, 
deci. de L. Igrişan şi A. Roja. 6) „IX-mo 
concerto“, de C. Beriot, esec. prin violină 
de V. Ciaclan. 7) „Noua călugăriţă“ de 
:!c%  corul bărbătesc. 8) Phantasie „Ballet“, 
de C Beriot esec. prin violină de Virgil Cia
clan, acom. la pian Olgiţa Gerich. „Sâr- 
bóica“, de I. Vidu, esec. de corul bărbătesc.

Rectificare. In rubrica „Literatură“ 
din numărul de Duminecă, în apreciarea 
valörósei cărţi a d-lui canonic metropolitan 
Dr. Augustin Bunea „Episcopii Petru Paul 
Aron şi Dionisie Novacovicî“ s’a strecurat 
o erőre, punându-se preţul pentru România
10 lei, în loc de 5 lei.

Villa Kertsch Atragem atenţiunea 
publicului, care petrece în vilegiatură la 
Braşov, asupra vilei Kertsch, situată lângă 
palatul de justiţie, unde se află odăi aran- 
giate cu tot comfortul, ér în parterre res
taurant cu grădină.

Ce e bun, nu e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public străin, că la cumpă
răturile ce le face, să aibă în vedere firma 
M. L. László succesor hdiu Popp, târgu 
Inului 29. Piaţa Francisc Iosif, unde se 
vînd cu preţuri reduse toţi articulii de 
seson.

Despărţementul „Zernescî“ al 
Asociatiunei.
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Onorată Redacţiune!

Voind a reveni asupra cestiunei des

părţământului „Zârnescî“ al „Asociaţiu- 

nei“ sulevată în corespondenţa din nr 

172 n. c. al diarului d-vostră, permi- 

teţi-mî Vă rog, a face unele reflec-

siunî asupra unui punct al corespondenţei 

şi a mă pronunţa în general asupra sorţii 

amintitului despărţământ.

Din corespondenţa amintită reiese 
limpede, că fostul despărţământ II (Bran) 

cu centrul în comuna Zernescî, a prospe

rat şi s’a ridicat la reputaţia de care se 

bucura pe acel timp, numai cu concursul 
comunelor brănene. Aserţiunea, că fără 

participarea acelora, sortea despărţămân

tului ar fi fost aceea în care se găsesce 

de facto astădî, nu mi-se pare basată. Din 

contră, motivele aduse în discuţia diaris- 

tică pe acel timp se susţin şi astădî, pe 

basa rapórtelor anuale publicate de diri- 
gentul despărţământului în organul de 

publicitate al „Asociaţiunei“.

Prin acesta însă nu voesc a acusa 

de indolenţă inteligenţa de pe acel timp 

a comunelor brănene, dér nici nu voesc 

a lua în apărare isprăvurile inteliginţei de 

astădî din comuna Zârnescî, pentru-că 

cine cunósce în de-ajuns starea socială din 
comunele brănene şi aceea din comuna 

Zârnescî, uşor póte afla motivul indiferen

tismului, ce a esistat şi esistă şi astădî 
între aceste două grupări de inteligenţă.

Acest indiferentism nu pot cjice, că 
provine din vre-o pornire răutăciosă, ci 

din causa situaţiunei topografice a comu

nelor brănene, precum şi din causa egois

mului prea pronunţat, ce stăpânesce inte

ligenţa din Zârnescî.

Bine a făcut inteligenţa din comu

nele brănene, că s’a grupat în jurul unui 

centru de activitate deosebit şi mai firesc, 

şi e afară de ori-ce índoiélá, că resulta- 

tele practice vor fi neasemănat mai îm- 

bucurătore.

Ceea-ce privesce sórtea despărţămân
tului „Zârnescî“ cu cele 4 comune măr

ginaşe, corespondentul descrie numai tris

tul adevăr.

Domnul advocat Nicolau Garoiű, fos

tul director al despărţământului, care prin 

posiţia sa socială, prin tactul şi energia 

ce tot-déuna l’a caracterisat, ridicase des
părţământul nostru la frumosul renume, 

la care póte nu se ridicase nici unul din 
despărţăminte, seim că a demisionat. Cu 

regret am fost luat scire la timpul său 

despre demisiunea d-sale din acest post 

onorific de director, post pe care cu atâta 

demnitate îl purtase.

Motivele de dimisionare ale d-lui 

Nicolau Garoiu — pe cari nu vréu se le 

înşir aicî — pentru persona d-sale sunt 
destul de grave, şi cred, că are dreptate, 

dér despărţământul, causa comună, care 

sufere pagube necalculabile, — nu portă 
nici o vină. In respectul acesta, decă de

misia d-lui advocat Nicolau Garoiu este 
irevocabilă şi decă d-1 Dr. Iancu Meţi- 

anu nu şî-a oferit încă binevoitorul con

curs la începerea activităţii despărţămân

tului după o stagnare de 3 anî de dile, 

pe acestă cale este rugat a interveni 

pentru convocarea comitetului despărţă

mântului. care va. avé chemarea a-se con

stitui de nou, a alege de director pe în

suşi d-1 Dr. I. Meţianu şi astfel a se pune 

capăt unor stări regretabile.

Convocare.
Comitetul despărţementului „Făgăraşu 

al „Asociaţiuniî* pentru literatura rom. şi 
dultura poporului rom., prin acesta convocă 
adunarea generală eercuală pre 31 August 
st. n. 1902 în Arpaşid inferior şi învită 
cu totă onorea pe toţî membrii şi spriji
nitorii Asociaţiunei.

Program: 1. Participare în corpore 
la serviciul divin. 2. Deschiderea adunărei 
prin director. B.Raportul comitetului des
pre activitatea despărţământului, piin se
cretar. 4. Raportul cassarului. 5. Esmite- 
rea comisiunilor pentru censurarea rapor- 
telor şi încassarea taxelor dela membrii 
vechî şi înscrierea de membrii noi. 6. Ra- 
portele comisiunilor. 7. Disertaţiunî, carî 
vor fi a se presenta presidiului cu 2 dile 
mai înainte spre eensurare. 8. Eventuale 
propuneri. 9. Alegerea a 2 delegaţi la 
adunarea generală. 10. închiderea adunărei.

Păgăraş, 21 August 1902.

1. Macavem, in. p. Dr. Şenchea m. p.
dirtetor. secretar.

A p e ţ .

„Societatea pentru crearea unui fond 
de teatru român“, una din puţinele nóstre 
instituţiunî valoróse de cultură, îşî va ţine 
adunarea generală de ăst-timp în oraşul 
nostru în clilele de 7 şi 8 Septemvre st. 
n. a. c.

Este prima oră, că poporul român 
din aceste părţi estreme ale patriei nóstre 
are fericirea a primi în mijlocul său pe 
representanţil unei societăţi, ce ş’a pus ca 
devisă sublimă: Propagarea culturei naţio
nale prin fondarea unui teatru român, 
este prima oră când ni-se oferă buna 
ocasiune de a-ne achita în mod demn de 
o veche datorie naţională, ce ni se impune 
prin sprijinirea morală şi materială a aces
tei valoróse instituţiunî culturale.

Subscrisul comitet nu se îndoesce 
nicî pe un moment, că onoratul public ro
mân din aceste părţî se va ridica şi cu 
acestă *ocasiune la culmea datoriei sale 
naţionale, de aceea ne luăm voie a ne în
drepta cătră dânsul cu deplină încredere 
cu acea rugare căldur0să, că de-oparte 
cât mai mulţi să între în şirul membrilor 
societăţii, de altă parte să se presente la 
adunare în număr cât mai considerabil.

Spre atingerea unui resultat cât mai 
îmbucurător, care să ne facă onóre şi sé 
ne ridice prestigiul înaintea némului nos
tru, apelăm la totă suflarea românescă 
din aceste părţî, dér cu deosebire la gene- 
rositatea institutelor nóstre de credit şi 
economii, la preoţimea şi învăţătorimea 
din ţinut şi peste tot la întrega parte in
teligenţă a poporului nostru, ca să ne ono
reze cu sprijinul lor mărinimos şi bine
voitor.

Lista de înscriere, împreună cu su
mele încassate, se va înapoia comitetului 
cel mult până în diua de 5 Septemvre 
st. n. a. c.

Bistriţă, la 12 August 1902.

In numele comitetului aranjator:

Gerasim Domide, Dr. Victor: Onişor, 
preşedinte. secretar.

ULTIME SCIR1.
Paris, 25 August. Presidentul 

Loubet a fácut o visită reginei-mame 
Christina a Spaniei. După president 
regina-mama primi pe ministrul de 
externe Delcassé.

Berlin, 25 August. In cercurile 
diplomatice de aicî se vorbesce des
pre o apropiată visită a regelui Al- 
fons X III.

Londra, 25 August. Preşedintele 
statelor unite, Roosewelt, a început 
erî un turneu electoral, care va dura 
doué septemânî. In acest turneu va 
ţine 40 de discursuri.

D i v e r s e .
O petiţiivne scurtă. In luna Bru- 

marie a anului XI, după. calendarul format 
în vremea marei revoluţiunl francese, ceea- 
ce după calendarul nostru ínsemnézáín Oc- 
tombre anul lfe02, locuitorii orăşelului Cau- 
debec din Francia făcură o petiţiune la mi
nister pentru a face o şosea dela Caude- 
bee la Rouen şi Hâvre. Cererea lor nu fit 
ascultată şi atunci un fruntaş din Caude- 
bec scrise următorele cuvinte marelui Bo
naparte :

— „Cum ţi-a ajutat Dumnecjeu, de 
te-ai făcut un domn aşa de strălucit în lu
mea acésta, ajută-ne şi nouő sé ni-se dea 
voie de a pute construi drumul de care 
avem lipsă în afacerile nóstre comerciale.“

Şosâua fu construită.

Sosiţi in Hmşov.
Pe diua de 23 August 1902.

H. Pomul ver de. Nicu Filipescu, BucurescI; 
Ga al, T. Becse, Gamó, Giula, Dobiaschi, Arad : 
T.azar. Tuşnad; Suljok, Oradea; Sony. A. Iu lia ; 
Richard. Pelme, viena : Lindauer, Charlottenburg; 
Greberowschy, Constant inescu, Sinaia; SimovicI, 
Popiţeanu, Vonulescn. BucurescI.

H. Europa: Körb^r, Seghedin; Spitz, Pesta ; 
Baumtrartner, Kunody, Brauner, Vien. ; Orghidao, 
lorgulescu. Nicolaevici, BucurescI.

H Orient: Atk-ry, Viena; Bálint Cs. Som
lyó; Meissner, Trausjott, V aţ; Negreanu, íonescu^ 
BucurescI: Christoctulo, Găieşti; Cetăţianu, Galaţi 
Enescu Bacău; Dimitrescu, Horaoricl. :

H. Grand: Orăşanu, Brăila; Dumitrescu, 
BucurescI: Brunner, Londra ; Ott., Pesta.

H. BucurescI: Jerabek, Zelau ; Ban. Pesta; 
Albert, Triest; D-na Kleinhempel, Turda; Schubert, 
Dresda ; Orman, Craiova; Sigmund.aPloieşti ; Ior- 
ganda, Corfeanu, D-na Kaufmann, BucurescI.

Proprietar: Di*. Axirel JMEureşicbWii. 

Redactor responsabil: Ir a ia n  H . Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 22J August n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % .................. 121.20

Renta de corone ung. 4% • • • 98.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/0 . 119.— 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0. 100. — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.80 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m ii ................... 202.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.25

Renta de argint austr..................... 101.75

Renta de hârtie austr......................101.65

Renta de aur austr. . . . . . .  121.55
Losurî din 1860................................ 152.80

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 85 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 727.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 682.25

Napoleondorf i .......................

Mărcî imperiale germane . .

London v i s t a .......................

Paris v i s t a ............................

Rente austr. 4°/0 de corone . 

Note italiene. . . . . . .

19.06 

117.— 

239.70 
95.15 

100.1 5 

94 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 August n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94

Argint român. » 18.80 n 18.88
Napoleond’orl. V 19.04 « . 19.07
Galbeni n 11.20 » 10.30

.Ruble RusescI rt 2.54 n
— .—

Mărci germane « 117.25 r> — .—

Lire turcescl » 21.40 71 21.50
Suris fonc. Albina 5°/o 101, -“  V 102.-

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 22 August 1902.

Mësura
séu

greutatea
Calitatea*

Valuta

în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 10 80
n Grâu mijlociu . . . 10 40

Grâu mai slab . . . 10 —
Grâu amestecat , . 8 _
Secară frumosă. . 7 60

77 Săcară mijlocii. . 7 40
Orz frumos . . . . 6 80

» Orz mijlociu. 6 60
Ovăs frumos. . . . 4 80

n Oves mijlociu . . . 4 70

7)
Cuiiuruz................... 8 80

n
Mălaiu (meiii) . . . 8 —

j) Mazăre....................... 18 —

t)
L in te ....................... _

77 Fasole....................... 10 —

* SSmenţă de in . . . 24 —

7? SSmenţă de cânepă . 6 —
n Cartofi....................... 1 70
7? Măzăriche.................. _ —

1 k ilă Carne de vită . . . — 96
» Carne de porc . . . 1 04
77 Came de berbece. . — 72

!00 kil. SSu de vită prospet . 44 —
Seu de vită topit . 64 —

Târgul de rîmători din Steinbracto.

S ta rea  r îm ă to r ilo r  a fost la 19 
August n. de 45.950 capete, la 20 August 

au întrat 891 capete şi au eşit 883 capete, 

rémânênd la 21 August jn. un numër de 
45,958 capete.

Se noteză marfa unguréscâ: veche 
g re a  dela 104—106 fil. tînërà greadela 

111—112 fii., de mijloc dela 110—111 fii. 

u o r ă dela 110—111 fil. — Sêrbéscâ : g r e a 

109—111 fii., de mijloc 108—109 61., uşor & 

106— 108 fii. kilogramul.

Cursul losurilor private
din 20 August 1902.

CUliip. ii lie

B a s ilic a ................................. 19 20 20.25
Credr ............................* . 428.-- 431 ftO
Clary 40 id. m........................ 195,— 19H -
Navig pe Dunăre.................. _ _ __
Insbruek . ................... 8 2.50 8:1 50
Krakau ............................ 74.50 70.50
L a ib ach ................................ 70 — 74 —
B u d a ..................................... __
Pa'fiv . ............................ 185. 19î;.—
Cruc-a roşie aus'riacă . . i»0 — 19 4 —

51 » ««£................... 55 — ! 6 —
i ., „ ital . . . . 27.50 28 50

Rndof  ................................ 75.— 79.—
| S a l i n ..................................... 235.— ‘231.—
j Salzburg................................. 7.\ — 78.—

St. Genois ....................... 2«4 — 274. —
Stanislau ....................... ____ ____
Trientme 4,/2"/0 !CX) m. c. . 424 — 427 —

,  4 °/o 50 ................... 48.— 45 —
W a lds te in ............................ b7.— 69.--

„ de 10 franci . . . V4 — 35 75
| Banca h. ung. . . . . —.—

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 21 August. 1902

S ë m i n î e
Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 

100 chilograme

Grâu Bănăţenesc . . . 
Grâu dela Tisa . . . .  
Grâu de Pesta . . . .  
Grâu de Alba regală . . 
Grâu de Bácska . . . .  
Grâu unguresc de nord . 
Grâu românesc . . . .

80 
80 
80 
80 . 
80 
bO 
80

dela

7.25
7.20
7.15
7.15

până la

7.*! 5 
7 40 
7.40 
7.25

Seminţe vechi 

ori nouă
S o i u l

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 

IOC chilograme

SScara . . . .0—72

dela

6.10

până la

6.w5
Orz . . . nufcrey. . 60—62 5.90 6.
Orz, . . , de rachiu 62-64 5.25 5.40
Orz . . , de bere . 64—66 5.15 5 25
OvSs . . . ---- .— — •

Cucuruz . . bânăţân . 75 .— —.

Cucuruz . alt soiu . 78 — .— — .—

Cucuruz . 
Hirişcă

n »
4.bn 5 —

Producte div. S o i u 1 C u r s i  1

Săm. de trifoi &

Ulei de rapiţă
Ulei de in . .
Uns6re de porc

Slănină . . .
Prune . . . . 

»
Lictar . . . .

Nuci . . . •
Gogoşi. . . • 

n
Miere . . . .

Ceră . . . .
Spirt . . . .

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţ^nâ 
„ roşiă . . 

rafinat duplu .

dela Pesta . .
dela ţ6ră . . .
svêntatà . . .
diu Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
sêrbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc!. . . 
sêrbescl . . 
brut
Drojdiute de s.

dela

69.—

59! - 
62 P,0

69; 50

59Í&0
63.-

Bursa  de Bucu resc i
di 1  21 August 1902

V a l o r i

D
o


bé

n 
d
ă

Scad. j 
cup. 1

Cu
bani
gata

Renta amortisabilă.................... Apr.-Oct 98. V4
„ „ Impr. 1892 . . Ian.-Iul. 97. V2
„ ,, din 1893 . . . Y> 97. V2
„ „ 1894 int. 6 mii. & » Apr.-Oct. —.—
„ „ Impr. de 32'/, mii. ■4„ Ian.-Iul. Ö4 -V2
„ „ Impr. de 50 mii. .  ̂ » » » 84 ?\K
„ „ mpr. de 274 m. 1890 4 » 85. •/«
„ „ Ilm pr de 45 m. 1891 4„ 85.-
„ „ Im  de 120 mii. 1894 4 „ J? îl 85. -
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ ” îi 85.7 j

Oblig, de Stat (Conv. rurale) 6 » Mai-KOY. 85.7,
„ Casei Pensiunilor £r. i)00 10 îi
„ comunei Bucuresci 18r»B 5u/n Ian.-Iul. — .—
n n n din lh84 & „ Mai-M.
»  n n d m  188^ IM.-Dec.

„ din 1890 5 » Mai-Noy. — .—
Scrisuri ionciare rurale . . . 5 « Ian.-Iul. 98.7 s
Scris, fonciare rurale din 18‘'0 îî » 8 6 .7 ,

„ „ urbane Bucurenc 5 » î) îi 86.7,
„ „ „ I  aş i. & » Î7 îî 80.—

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 n 
V..N.

» ---

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 50'’ 150 v.
Banca Naţion. uit. iv. 8H.— 5C0 înt,’*. v. —.—
Banca a^ricc l ă ............................ 500 t50 v. 2375
Dacia-România uit. div. H5 lei y f ’O într. V 2< 0 --
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30

2:0 îî ?î 155.—
2-0 îî 390 —

Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 îl )) 889 —
Soc. rom. de hâriie uit. — — ini > _ , -.
„Patria“ Soc. de asia. uit. 4 1< 1 100 î? îl —.—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 n îî

„ „ „ „ 2  em. u. d. 0 1000 îl >7
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 îl î? —.—
„Bistriţa“ soc. p. £ hârtii ;(0 1 1000 îl îî —
Sociat. constr de Tramaxs 200 îî îl —.—
20 franci a u r ............................ — îî îl —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 » 11

§ e «  ni p  (  (i r  ï I
Banca na . a Rom. 
Avansuri pe efccte 
Banca agricolă 
Londra . . . . 
Viena.......................

6°/« Pari« . . . . Bu/n
7 P tersburg . . 5°/n
î)-iou„ Berlin . . . . : —
3 - Belgia . . . 3-

» 7  2 Elveţia . . . . «7*

De în c h i r ia t
este dela 1 Octomvre st. n 1902,

o locuinţă frumosă
5

cu cinci odăi de locuit, tóté cătră 

stradă, o bucătărie, cămară, piv
niţă eto. în ----- -.......... ■

s  strada Caterinei nr. 17, «
aprópe de piaţă

Infbrmaţiunî tot acolo, la pro

prietarul caş«1].

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Nr. 12723-1902.

Licitaţiune cu oferte.
Marţi în 2 Septemvre a. c. la 10

ore a. m. se va ţin6 la oficiul eco
nomic orăşenesc licitaţiune cu oferte, 
spre a se da în întreprindere lucră
rile de regulare a străcjiî Morii din 
Braşovul-vechiu, pentru care s’a pro
iectat a se spesa 5228 cor. 63 fii.

Amatorii de asemenea întreprin 
derl au se-şî înainteze ofertele în scris 
la oficiul economic orăşenesc până 
la ora sus numită.

Aceste oferte au se fie prove
nite cu timbru de 1 coronă şi cu 
vadiu de 5°/0 socotit după suma pro-

iectată, apoi au se fie închise şi si
gilat^.

în textul ofertelor are a fi ară
tat ui cifre şi în litere suma, care 
are de cuget oferentul a o scădea 
din suma proiectată şi a o esprima 
şi în procente, mai departe oferen
tul are a da declaraşi unea în con
textul ofertului, că cunósce condiţiu* 
nile ofertului şi a le licitaţiunei, şi 
că se supune acestora necondiţionat.

Condiţiunile specificate şi pro
iectul speselor, oferentul le póte lua 
în vedere în localul oficiului econo
mic orăşenesc, tot-déuna înainte de 
mezăcji dela 8 — 12 ore.

Brassó ,  19 August 1902 

i—2.(6bö;. J\[(mistralul orăşenesc.

A ntrep rise  de pompe funebre

L T m t s e i r .
B ra şo v , S tra d a  P o rţii ~Xr. £2 .

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sabădeanu.)

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecjămentul 
seu de înmormântare b og a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  d e  s ic r h i r î  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s i c r i l i r i lo r  de le m n , de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de le m n  de ş t e ja r u .

Depou de Cununi pentru monumente şi piantîci cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru COpii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esocuta p r o m p t  ş l ie f t in ,  ia u  
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i n  's t r e in ă ta te .

La caşuri de mórte a se adresa la
E. T u t s e k .

Â. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Mi*. 30.

Acest stabiliment este provecjut cu cele mai

M bune mijltiee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
■j-ij felul de caractere de litere din cele mai modeme 

este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C A l tŢ l  DE  8 C I O Ţ Â ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNI ŞI DE N îM
DUPĂ DORINŢĂ ş i  ÎN COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî.

H E L A N Ţ C r s t

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Q o u / v & v L î ţ i  lo lă  w îătV M eci'

î â E l f l Eiiomş
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

AWlJKfTUSÍÍ. fi

Comandele eventuale

FRETUBI-CURENTE ŞI DIVERSE

BILETE DE IMQRMENTARI.

se primesc în biuroul 
H  tipografiei, Braşov Târgui Inului Nr. 30, eta- 

giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
cO mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral à 10 fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la fcremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


